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178. Uber die Fermatsche Vermutung.

By Taro MORISHIMA.
Shizuoka Kotogakko.

(Rec. Nov. 1,1928. Comm. by T. TAKAGI, M.I.A., Dec. 2, 1928.)

Der bekannte Satz: <« FEs sei

?+yP+2¢=0, (x,y,2)=1, ptxyz, p>b, Q)
dann ist
r1i=1 (mod p?),»
ldsst sich sehr einfach beweisen, wenn noch die Voraussetzung
»1=1 (mod p%). ()]

hinzugenommen wird.

Vorbereitung zum Beweise :
I. Essei
??+yP+2r=0, (x,y,2)=1, rlz, ptzxz, p>38.
Dann ist (nach Furtwéngler)
rri=1 (mod p?).
II. Es sei
2?+y?+2r=0, (x,y,2)=1, rlt—y, pfa*—y?, p>8.
Dann ist (nach Furtwéngler)
rel=1 (mod p?).
ITII. Es sei
2?+yr+22=0, (x,y,2)=1, p>3.
Dann ist (nach Vandiver)
=g, Y=y, F=z (modp).
Hilfssatz1: Es sei
?+yr+22=0, (x,y,2=1, p>3,

r=y (mod 7).
Dann ist
=y (mod 2°).
Beweis: Nach Voraussetzung ist
=y (mod p),

. r=yr (mOd pZ)’
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also nach IIT

r=aP=yr=y (mod p?),
) ar=yr (mod 7°),

also nach III
r=ar=y=y (mod 7).

Hilfssatz 2: Es sei
?+yr+2r=0, (x,y,2)=1, pFfwxyz, p>38,
2r-11 (mod p%).
Dann ist
z¥y, y=Fz zxE2 (mod p).

Beweis: Aus Symmetriegriinden sei ohne Beschrinkung der All-
gemeinkeit

r=y (mod p).
Dann wire nach Hilfssatz 1

r=y (mod p),

ar =yr (mod p").
Wegen zP+y?+22=0, wire also

2P =—2P (mod p*),

20~ Lypp(p-1)— Holp-1) (mod p%).

Nach IIT wire also

ril=1 (mod p?)

gegen (2).
Beweis des Satzes : Nach Voraussetzung
a*+yr+2¢=0, (x,vy,2)=1, pfaxyz, p>5,

2r-1=1 (mod p9).
Wir unterscheiden zwei Fille.
1) Es sei
5/xyz.

Ohne Beschrinkung der Allgemeinheit sei alsdann
5/x.
Dann ist nach I mit »=5
fri=1 (mod 7?).



592 T. MORISHIMA.
2) Es sei
5+ xyz.
Dann ist
z,Y,2=21 oder +2 (mod 5).
2,1) Es sei
r==+1, y==%1, z=+1 (mod 5)
oder r=42 y=+2 z2=42 (mod 5).
Dann ist
O=ar+yr+zr=4+1+1+1 (mod 5)
oder O=2aP+yP+22=+42021+2°+2 (mod 5).

Das geht nicht, da 5+ +1, 5+ 48, 5+ +2r.
2,2) Ohne Beschrinkung der Allgemeinheit sei

r=+1, y=+1, z2=42 (mod 5)
oder r=4+2 y=+2 z==+1 (mod 5).
Dann ist

r=y=+1 oder +2 (mod 5),

denn sonst wire, wegen xz=—y (mod 5),
O=ar+yrt+2r=%+2? oder +1 (mod 5).
Nach Hilfssatz 2 ist

pTr—y.
Wegen p-fz ist

pfat+y,
also pfai—y?.
Ausserdem ist

5/x—y.

Nach II mit r=5 ist also
br1=] (mod p?).
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